

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

Año XL.—Núm. 17.008

VALENCIA MIÉRCOLES 14 DE MARZO DE 1917

Oficinas: Miñana, 7 y 9



EL MUY ILUSTRE SEÑOR

**Dr. D. Pedro Llopis Cuquerella**

PRESBITERO

Cura prior de la colegial y parroquial iglesia de San Bartolomé de esta ciudad

Ha fallecido á las siete y media de la mañana de hoy

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El ilustre Cabildo Colegial, director espiritual, afilida hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y yalacasa testamentarios tienen el sentimiento de participar á los demás parientes y amigos, rogando los encomienden á Dios y asistan á la misa exequial que se celebrará mañana, á las once, en la parroquial capilla de San Domingo y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Paz, 28, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

El Excmo. Nuncio de Su Santidad se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

**D. Gaspar Llovet Villarias**

Comandante de Artillería y ayudante de campo del general jefe de E. M., condecorado con las cruces de San Hermenegildo, la de María Cristina y otras sencillas y pensionadas.

Ha fallecido hoy á las tres y media de la tarde

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Los Excmos. señores Capitán general de esta región, comandante general de Artillería y general jefe de Estado Mayor, su afilida viuda, madre, hermanos, madre política y demás familia participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia á la misa de cuerpo íntegro que se celebrará mañana, á las once, en la parroquial capilla de San Domingo y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Paz, 28, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

NO SE REPARAN ESQUELAS.

## Círculo de Bellas Artes

GRANDES CONCIERTOS en el TEATRO PRINCIPAL

POR LA

Orquesta Valenciana de Cámara

DIRIGIDA POR EDUARDO L. CHAVARRI

PRIMER CONCIERTO = 16 de marzo de 1917, á las seis en punto de la tarde

PROGRAMA

Primera parte: I Suite clásica: a) Preludio y fuga, b) Canon, c) Ländler, vals campesino, d) Intermezzo, e) Finale, J. Grimm.  
Segunda parte: I De la huerta valenciana, impresiones (1.ª vez), F. Cresta. II Serenata (1.ª vez), a) Allegro moderato, b) En tiempo de danza, c) Andante expresivo, d) Aire de tarantela, F. Weingartner.  
Tercera parte: I Danzas de la «Reina de Golconda», a) Sarabanda, b) Rigodón, Monsigny, II Serenata, Socolow, III Vals, Tchaikovsky, IV Danza húngara, Brahms.  
NOTA. Las invitaciones se facilitarán en el Círculo de Bellas Artes; Ateneo Musical; casa Manuel Villar, Paz, 15; casa Ensebio Ventura, y en la taquilla del teatro Principal.

## Caminos de Hierro del Norte

DESPACHO CENTRAL

LAURIA, 9

Teléfono 1930

Despacho de billetes para todos los trenes y facturación de equipajes.  
Facturación en grande y pequeña velocidad de toda clase de mercancías, con entrega inmediata del talón resguardo.  
Paquetes postales. Retiro de mercancías de las estaciones á domicilio y viceversa; Acarreo de todas clases.  
Servicio de coches para viajeros á todos los trenes. Avisos por teléfono, LAURIA, 9

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

Madrid 13.

Los ministros que ocupan el edificio de la Puerta de Atocha han hecho hoy abundantes declaraciones. Los dos estaban atacados de afán verbalístico. Los pobres reporteros que tantos días pasan horas enteras aguardando en sus antepaños para ser recibidos, sin lograrlo, y que en momentos que sus manifestaciones podrían tener verdadero interés político no logran hablarles hoy han tenido que aguantar doble chaparrón de declaraciones, excesivamente largadas e inconcretas. Porque uno y otro son lats en decir y pueden concretarse en pocas palabras las noticias que dan, revestidas de una palabrería inusitada.

Gasset, que mostró gran empeño en que los periodistas fuesen á su despacho, y se acordó á que terminaran con el otro ministro de la casa, se vino con sus cosas de siempré. «Malas nuevas. Noticias, todas desagradables, decía. Los temporales y las inundaciones han causado daños gravísimos. Un Verdadero español. Hace falta dinero para acudir al resguardo de todo. Pero con ser esto grave, me preocupa más que esto, por su mayor importancia y gravedad, otros dos problemas: la crisis obrera y los transportes.

Y á renglón seguido daba cuenta de sus

série de visitas de peticionarios, de facilidades para transportes y de otros señores que le pintaron con tonos sombríos el cuadro desolador que se ofrece en Levante y en toda Andalucía por el número de obreros que están sin trabajo y que ni siquiera pueden emigrar. Y haciendo incisos en el tráfico relató el señor Gasset, repitiendo: «Para todo esto hay necesidad de obtener dinero con intervención del Consejo de Estado. Yo no quiero gastar dinero en balde, pero necesito recursos y considerables para solo atender á las verdaderas necesidades, que son muchas y perentorias, y ante las cuales el Gobierno no debe permanecer de brazos cruzados.»

Esto lo dice el señor Gasset cada martes y cada lunes y el dinero no viene y cuando lo hay se emplea no todo lo bien que sería de desear, y los problemas siguen en pie y su gravedad crece y á cada paso sentimos una esperanza alentadora escuchando á este ministro de buena fe, que piensa en solucionar todo y á quien no dejan solucionar nada.

Después, hablando de los transportes, empieza á relatar órdenes de envíos de vagones á distintos puntos. Hay que ver la danza de vagones que debe tener en la cabeza desde que entró en el ministerio de Fomento el señor Gasset. Ahora el ministro ha dispuesto el envío de vagones, de muchos vagones á Burriana y á otros pueblos naranjeros. Pero luego piensa y se asombra que el puerto de Valencia se va á congestionar. Y no sabemos cómo no es el quien se congestionará. Hay falta de vagones en España para el transporte, pero aun así pensamos que son muchos vagones para danzar dentro de la

cabeza del señor ministro. Los reporteros también salen del despacho del señor Gasset con una danza de vagones en el cerebro que dá verdadera tortura. Y lo ven todo negro, porque les habló también de carbón, y soñando soñando ¡oh la buena fe ministerial! habló de una España exportadora de carbón, cuando acabó el Gobierno de reducir las horas de luz, porque tenemos un déficit de dos millones de toneladas en la producción nacional. Seguramente dentro de unos meses el señor Gasset seguirá preocupado con el problema del carbón consolidado con la esperanza de una España exportadora.

El señor Burell ha suprimido de una plumada los exámenes de revalida del bachillerato y de todos los grados de carrera para quitar á los escolares una molestia innecesaria, y en cambio no ha aliviado el bolsillo del estudiante suprimiendo los derechos de esos exámenes que suprimió, que se habrán de pagar incorporados á los que son precio del título. El señor Burell no descansa en preparar reformas en la enseñanza y se trae ahora la invención de unos doctorados por asignaturas, que concluirán porque en España todo el mundo sea doctor, como en algunas Repúblicas americanas, de esas que tienen ambiente de operetas. Para decir esto y que al adaptar el presupuesto no ha querido ejercer la dictadura que la ley de Autorizaciones puso en sus manos, limitándose á hacer pocas reformas, porque otras cuestiones cree que no deben sustraerse á las Cortes, ha empleado el señor Burell el tiempo preciso para poner la comida por las nubes á los periodistas que le visitan.

Y eso sí, ha dado una nota de españolismo, que todos aplaudirán, expresando, ante el peligro de que el Archivo de Colón salga de España, que él hará cuanto haya menester para que no ocurra. Este señor Burell, aunque un tanto lato, es un ministro extremadamente simpático.—X.

## El conflicto internacional

El hecho de más importancia que registra el diario de operaciones, en las últimas 24 horas, es el hecho evidente del avance de los rusos en dirección de Bagdad, para ponerse en contacto con los ingleses.

El vapor «Ariq», de la matrícula de Bilbao, que se dirigía á Inglaterra con mineral de hierro, ha sido torpedeado en aguas inglesas por un submarino alemán. Ignóranse detalles.

En la Cámara francesa parece inminente un debate sobre política económica, para que mister Briand fije la verdadera situación del país.

Los despachos oficiales: París (once noche).—En la Champagne, la artillería alemana, contrabandada eficazmente por la francesa, bombardeó durante el día de hoy las posiciones francesas de Maison de Champagne y Massiges.

Todas las tentativas alemanas contra la altura 185 fracasaron, con grandes pérdidas. Dicha posición sigue en nuestro poder.

En la orilla izquierda del Mossa hubo gran actividad de la artillería.

Los tiros de nuestra artillería fueron muy eficaces en los sectores de Avocourt, altura 304 y orilla derecha al Noroeste de Bazouval.

En el resto del frente hubo el cañoneo habitual.

Berlín (ampliación del parte de la tarde).—Teatro Occidental:

Al Sur de Arras, varios destacamentos ingleses, después de la preparación de artillería, verificaron un avance, y en otro frente más ancho, cerca de Beaurain, otro avance.

Ambos se malograron, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.

En las orillas del Anoro, entre el Aisne y el Oise, al Oeste de Soissons, en la Champagne y en ambas orillas del Mossa, hubo gran actividad entre los combatientes.

Al Norte del Anoro, varias compañías francesas avanzaron contra nuestras posiciones.

Nuestro fuego les obligó á retroceder.

Delante de nuestra impedimenta, al Sur de Ripont, los franceses volvieron á atacar nuestras posiciones.

Después de un fuego granado, á raíz de tenaz resistencia, nosotros avanzamos en la altura 185, objeto del enemigo, y contra fuerzas superiores en número, el enemigo logró ganar terreno, muy limitado de extensión, en la pendiente Suroeste, verificando numerosos contingentes.

## Páginas de la campaña

La futura ofensiva del Trentino

13 de marzo.

A fuerza de repetirla, nos la han hecho creer á todos, y á falta de otros asuntos bélicos del presente, tenemos que echar mano de los acontecimientos marciales del porvenir. En el campo ilimitado de las hipótesis, ésta de la gran ofensiva germana por el Trentino tiene muchos visos de probabilidad, y si, juzgamos serena y desapasionadamente la actual situación militar en los diversos frentes y sectores; conovengamos desde luego que los hechos guerreros que

se desenvuelven en tierras asiáticas, favoreciendo notoriamente á las armas británicas, para nada pueden influir todavía en los campos de batalla europeos. Por la cuadruple presión de las armas inglesas y de las tres columnas moscovitas que desde Persia amagan la vetusta ciudad de los califas, cayó ésta en poder de sus asediados, cuyo afán de dominar Bagdad es bien conocido, y acaso gran parte de las derrotadas tropas otomanas tengan que rendirse á la estratégica maniobra de sus rivales, pero todos estos acontecimientos nada suponen en la ofensiva general que ha de desenvolverse violentamente en los frentes Occidental, Oriental, macedónico y austro-italiano. Veamos, pues, la marcha hipotética de los acontecimientos en estos cuatro frentes de Europa, y no olvidemos que después de tantos meses de campaña activísima no les es dable á los beligerantes disponer de grandes reservas estratégicas, por efecto del agotamiento grandísimo de hombres. En el sector Norte de Rusia, una ofensiva audaz y firme podría llevar á los alemanes en la ruta de San Petersburgo, pero eso supondría un enorme desgaste, y la tal ofensiva tropezaría con la carencia de comunicaciones, que al tener que crearlas para las exigencias estratégicas de la maniobra y del avance, retrasaría éste; además, la ocupación de las grandes capitales, como objetivo estratégico esencial, no es práctica de las guerras modernas; por otra parte el objetivo de separar Polonia, que á modo de cuna sea el porvenir con respecto á Alemania lo que es Bélgica con respecto al Noroeste francés, está ya sobradamente logrado; basta, pues, en este sector con una defensiva tepeza de las huestes alemanas, pues toda la sangre que derramasen los teutones en conquistar un palmo más de terreno sería gaseosa, ya que en la solemne hora de la paz ese terreno tendría que pasar de nuevo á poder del Imperio moscovita.

En los demás sectores de este frente, por algunas de las referidas causas y en cuanto á los frentes rumanos por estar ya conseguidos todos los efectos morales y materiales de la conquista del reino, no es menester un paso más. En el frente macedónico no puede ser objetivo inmediato, habiendo tan arduos problemas que resolver en otros frentes, el procurar acorralcar contra sus apoyos marítimos á las huestes heterogéneas de Sarrañil en el sector de Salónica. En el frente Occidental, el rompimiento de líneas es tarea difícil, y aunque se pudiera adueñarse de la capital de Francia? Á lo sumo, para distraer la ofensiva contraria, descomulgándola, pudieran los alemanes intentar una hata análoga á la de Verdun, sobre otra plaza francesa, que bien pudiera ser la de Belfort. Y queda el frente italiano, del que hablaremos en otra crónica.

COMANDANTE OSIRIS.

PARA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Ejercemos la caridad

Artículo que con gusto

dedicó á la Asociación de

Nuestra Señora de Belén y

el Niño Jesús.

Siempre que de hacer el bien se trate, nos hemos de mostrar propicios á coadyuvar en favor de nuestros hermanos, los pobrecitos desheredados de la fortuna, que es el fin á que toda obra benéfica aspira, y para los que hay fundadas tantas instituciones de caridad bajo diferentes advocaciones.

Perteneciendo, señores míos, á estas instituciones benéficas, practicamos la virtud y nos enorgullecemos de bienes espirituales, tan meritorios á los ojos de nuestro Señor y tan merecedores al premio eterno.

Por eso el Señor, en las obras de misericordia, nos dice que ejercemos la caridad, que es la virtud primordial que nos ha de conducir al cielo, y añadiendo: Y por eso darás de comer al hambriento, de beber al sediento y vestirás al desnudo, porque ese pobrecito es tu hermano, tu prójimo, y la caridad que ejerzas con él en la tierra, es para ganarte la corona de gloria en el cielo, y acordándonos de aquellas consoladoras palabras, que han de pronunciar los dulces y benditísimos labios de nuestro adorable Salvador, á nuestro favor, el día de la temida sentencia, cuando nuestra alma, desprendida de la corrupta carne de nuestro cuerpo, se presente ante su presencia soberana y divina, para ser juzgada por verla, poseedora y misericordiosa, y diciéndole, al virtudes espirituales y celestiales: «Ven, los cielos á que te hicistes merecedora. Porque yo, Dios y hombre humanado, eré pobre en la tierra; y me distes de comer, no solo saciando el hambre del cuerpo, socorriendo á los pobrecitos desheredados de la fortuna, sino que atendiste á las necesidades de su alma, robusteciéndola de manjares espirituales. Tena sed, y me distes á beber del agua fertilizadora del amor á tu prójimo, con tu verdadera abnegación.

Y por último, me vestiste cuando andaba cubierta apenas de harapos, con la túnica blanca y hermosa de la caridad. Por eso, tu morada eternamente es el reino de los cielos.»

Pues bien, señores míos. Convencidos de que la caridad es la virtud por excelencia que nos ha de introducir en el reino de los cielos; saturados todos nosotros de esta verdad, por cuanto os llevo dicho en este mi pobre artículo, no os extrañe, amados lectores míos, que me sienta llamada en todo momento y ocasión á ejercerla en alto grado, y cuanto á mí alcance esté.

Por eso, ya os suplico que me perdonéis, al ver que llamo otra vez vuestra atención, habiéndos de otra institución benéfica, y

ésta es la Asociación de Nuestra Señora de Belén y el Niño Jesús.

¿Sabéis el fin que persigue?

Pues el objeto de esta Asociación es procurar, por cuantos medios estén á su alcance, la lactancia de los niños pobres que hayan fallecido sus madres, estén enfermas ó que por cualquiera otra causa justa, no puedan criar.

Ved, amables lectores míos, qué Obra tan hermosa. Alimentad á los niños; á los niños pobrecitos, los amiguitos de Jesús, nuestro adorable Redentor.

¿Verdad que os ha sido muy simpática esta Asociación?

¿Verdad también que las madres que viven en la opulencia han sentido palpar sus generosos corazones con violencia al leer estos humildes renglones míos, en que os doy sencillamente á conocer el fin de la Asociación, altamente humanitario y cristiano, y que verdaderamente convencidas en favor de tanto bien, estrechando al hijito de sus entrañas contra su corazón y comiéndoselo á besos, le dicen:

«¡Hijito mío! ¡Mi pequeño bebé! ¡Por ti, y en tu nombre, se asociará la mamá á tan caritativa institución, pues es muy justo contribuir con nuestras limosnas á la lactancia de esos angelitos de Dios!»

Todos, haréis lo que podáis, mis queridísimos lectores, y yo os doy miles de gracias en nombre de la Asociación.

Solo os diré la última palabrita para cerrar mi crónica.

Que os amplexo vuestra benevolencia para conmigo, ya que sois tan amables, tan carifiosos y de tan probada ardiente caridad.

M. DE LA CONCEPCION ORTEGA Y FALCON.

La exportación de la naranja

El señor Gobernador recibió anoche un telegrama del señor ministro de Fomento, contestación al que, como ya dijimos, le dirigió el señor Cortinas, después de conferenciar con los representantes de Alcira, que ayer le visitaron.

El despacho del ministro dice:

«Por acuerdo de hoy del Comité de Transportes, se enviarán 200 vagones, á toda la zona de Valencia, acordándose además enviar otros sucesivamente.»

Para hacer esto, se llega hasta suspender en absoluto la carga en algunas poblaciones. Respecto á la crisis obrera, la situación creada por las actuales circunstancias en esta región, creo podremos encontrar paliativo con la aprobación por el Consejo de Estado del expediente que ha ido á su informe, concediendo 20 millones de pesetas para reparación de carreteras, y excuso decirle que cuando esto llegue, que creo será el próximo sábado, he de atender con preferencia á esa región, que sufre las consecuencias del actual estado de cosas. Salúdole afectuosamente.—Gasset.»

También recibió el señor Cortinas un telegrama del alcalde de Carcagente, dándole cuenta de que en aquella ciudad reina extraordinaria agitación, temiéndose que la falta de material ferroviario para el transporte de la naranja, y el paro general anunciado para mañana, den lugar á un conflicto grave.

Añadía que la Junta de Defensa había repartido profusamente una hoja impresa, dando cuenta de haberse adherido á la Junta de Defensa del distrito, respecto al paro general, como protesta contra la falta de material móvil para el transporte por el interior, y que con el fin de dar fuerza al acuerdo, convocaba á una reunión, que se celebrará esta noche, á las ocho y media, en el Ateneo Mercantil.

El Ateneo Mercantil de Alcira recibió anoche el siguiente telegrama del ministro de Fomento:

«Leo que reunidos en ese centro los representantes de varios oficios, se proponen acudir á la huelga, como protesta por la escasez de vagones para el transporte de naranja.»

Ayer telegrafé al Gobernador civil de esa provincia, encargándole las gestiones para que desistan de semejante propósito, que solo puede añadir obstáculos á la situación, ya bien difícil.

Ruego á usted que contribuya con su autoridad á que los representantes obreros comprendan cuál es la realidad, y ayuden á resolver las dificultades.

Por mi parte, dentro de las compatibilidades con otras comarcas, que reclaman vagones, estoy dispuesto á realizar cuanto sea posible á favor de Alcira. Dígame su necesidad de vagones, y si son todos para Valencia. Si es así piensen si hay de momento barcos bastantes, no sea que realizando esfuerzos para enviar vagones aumentemos la congestión del puerto de Valencia, sin venta ja para Alcira.

Es de interés que estemos en comunicación constante para resolver problemas que son de verdadero interés nacional, pero desistiendo de todo carácter de protesta de huelga, que sobre ser injustificada resultaría perturbadora de los propios servicios que todos debemos facilitar.

Espero respuesta telegráfica, y reciba afectuoso saludo.—Gasset, ministro de Fomento.»

A este despacho, se apresuró á contestar el presidente del Ateneo Mercantil de Alcira, en la forma siguiente:

«Hago gestiones cerca de las entidades obreras para impedir la huelga, aunque presumo resulten infructuosas, dado el estado de expectación reinante en todas las clases sociales. Se necesitan inmediatamente, para solucionar conflicto Alcira, sesenta vagones cerrados diarios para el servicio del interior y para el Grao, Valencia y Cete, donde esperan barcos de vela y vapores de

pequeño tonelaje para su inmediata carga, y de ningún modo contribuiría ello á congestionar el puerto del Grao de Valencia.

Ruego á vuecencia que, á parte de las medidas que tome el Gobierno para conjurar crisis angustiosa reinante, disponga el inmediato envío de los vagones pedidos, para contribuir á la resolución del conflicto.—El presidente del Ateneo Mercantil, E. Orta.»

Una comisión del Ateneo visitó seguidamente á las Sociedades obreras, para rogarles que depositaran su actitud, pero en todas partes encontraron resistencia á sus indicaciones y propósito decidido de realizar el movimiento de protesta anunciado.

Las impresiones son de que el paro general se realizará mañana, en la forma anunciada, á menos que la Compañía ferroviaria no mande esta noche mismo los vagones prometidos.

En Algemesi hubo anoche reunión magna en los salones del Ateneo Mercantil, donde se congregaron representaciones de las Sociedades, propietarios, obreros, etc., para tratar del conflicto originado por la falta de material para transporte de la naranja.

Hubo discursos enérgicos, y se acordó adherirse á los acuerdos de Alcira y Carcagente, secundando el paro general de mañana. Como ocurre en toda la región naranjera, los ánimos están exaltadísimos, y el conflicto aumenta por momentos su gravedad.

El puerto está un poco más animado que en los pasados días. Hay dos grandes buques ingleses que cargan para Londres y Nueva York, y otro español, que marchará á Buenos Aires, con gran cantidad de arroz y cargo general.

De un momento á otro, llegarán otros tres vapores extranjeros, de mucho tonelaje, que se llevarán naranja á Liverpool, Glasgow y Nantes.

Entre tanto, las mercancías afluyen á los muelles. Cúlese que en ellos hay más de 140.000 cajas de naranja y cebolla.

Las fletas son para Londres, á 13'6 céntimos por caja de naranja, y 10'6 de cebolla, y para Liverpool, á 12'6 y 10, respectivamente, pagándose el importe en ésta, antes de zarpar el buque.

La Unión Mercantil, de Alcira, secundando la labor de los diversos organismos de la región para solucionar el conflicto que se avecina, ha dirigido hoy á la corte el siguiente telegrama:

«Excelentísimo señor presidente Consejo ministros.—Madrid.—Reunida Consejo Unión Mercantil, integrada por la casi totalidad de comerciantes de esta localidad, acuerda, vista situación insostenible, ocasionada por deficiente suministro vagones por Compañías ferroviarias, que trae consigo muerte agricultura y comercio de esta comarca, adherirse paro general proyectado para mañana, cooperando al éxito del mismo con cierre establecimientos de sus asociados.

Ante situación aflictiva, respetuosamente acude á vuecencia, como primer ministro nación, rogándole obligue Compañías ferroviarias faciliten material móvil para transportar naranja, que se está perdiendo en los campos.

Ya no se trata, excelentísimo señor, de males que emanan de disposiciones adoptadas por gobiernos extranjeros; se trata de males que tienen su origen en la desorganización de un servicio público de nuestra nación; al que, de no ponerse remedio inmediato, acabará con la riqueza de una de las zonas más florecientes de España.—El presidente, Vicente Ribera.»

A última hora las impresiones son que los naranjeros de Alcira, Carcagente, Algemesi y pueblos hirtiferos no se conforman con los ofrecimientos del Gobierno, de que hemos dado cuenta, y definitivamente mañana declararán la huelga general.

El señor Gobernador ha reconcentrado la Guardia civil en los pueblos de referencia.

Preguntado el alcalde de Alcira, por el señor Gobernador, acerca de la distribución del material que pueda alcanzarse para el transporte de la naranja, dicho alcalde ha contestado que el 20 por 100 será para Barcelona, el 10 Madrid, 15 Norte, 15 Mancha, 15 Andalucía y 25 para el extranjero.

Esto supone un problema que afecta á la mayoría de las líneas férreas de España, y aunque el Gobierno ha trasladado el telegrama del alcalde de Alcira al ministro de Fomento, la solución ofrece grandes dificultades.

LA FERIA DE LYON

La Cámara de Comercio Francesa, de Valencia, tiene el gusto de participar al comercio é industria de esta plaza que ha recibido una comunicación del presidente de la feria de Lyon, cuyos términos son los siguientes:

«El Comité de organización les hace saber, á título documental, que la feria de 1917 sobrepuja todas las esperanzas que pudieran concebirse en las circunstancias actuales.

Han sido abiertos 2.320 puestos que se hallan ocupados por 2.563 adherentes, en la forma siguiente:

Franceses, 2.169; ingleses, 43; americanos, 25; italianos, 105; suizos, 163; españoles, 29; holandeses, 8; rusos, 4; suecos, 1; belgas, 3; chinos, 2; japoneses, 3; portugueses, 5; y mejicanos, 3.»

Además, el referido Centro ha recibido un extenso catálogo con un plano de la feria, que con mucho gusto pone á la disposición de los interesados, en su domicilio, calle de Isabel la Católica, número 10.

Noticias locales

Esta mañana se ha recibido en el Cabildo catedral la noticia oficial de la preconización del Arzobispo electo de Valencia, doctor Salvador y Barrera.

El hecho de estar dichas escuelas bajo la dirección del ilustre y práctico maestro superior don Luis Castelló, es la más firme garantía de que en ellas podrán encontrar los hijos de los socios los necesarios conocimientos para poder sostener el día de mañana la lucha por la existencia.

Las horas de matrícula son de ocho a once de la mañana, de dos a cinco de la tarde y de siete a nueve de la noche.

TOS, ASMA, CATARROS, por rebeldes que sean, se curan con el BALSAMOL SELMA; 3 pesetas frasco. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

La cotización oficial de las subsistencias en esta plaza ha sido hoy la siguiente:

Arroz: Belloch, á 33 pesetas los 100 kilos, en cáscara; Bomba, á 50, y Amonquili, á 32.

Trigos: De 40 á 41.

Harinas: 48, 52 y 53.

Alubias: De 62 á 63.

Patatas al por mayor: De 20 á 22,50.

Ganados en canal: Vacuno, á 2,15 pesetas kilo; lanar, á 2,40, y cerda, á 2,20.

Al detalle en carnicerías:

Vacuno: Filete, á 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, á 3,20; de segunda, á 2,80, y de tercera, á 2; con hueso, de primera, á 2, y de segunda, á 1,50.

Lanar: Chuletás, á 2,80; pierna, espaldita y morrillo, á 2,40; brazuelo, pecho y cuello, á 2.

Macho cabrío: Todo á 2.

Cerda: Lomo, á 4,20; magro, á 3,20; tocino, á 2,60; costillas y manteca, á 2,80.

Ya llegaron las remesas que en bordados y puntillas se esperaban. Sangre, 7.

Queréis comprar sin regateos y con economía, visitad EL PRECIO FIJO, antes tienda del Toro.

El ayuntamiento de Bétera ha ingresado hoy en la Caja provincial, por contingente, 1.126,10 pesetas.

En los días del 3 al 10 del corriente han sido recaudadas para el Pan de San Antonio, en Santa Catalina mártir y San Martín, 25,45 pesetas, y se han repartido 50 panes, que costaron 75 pesetas, á los establecimientos de caridad, en esta forma: Al Asilo de San Juan de Dios, 75 libras de pan; á San Eugenio, 50; Oblatas, 87; Niño Jesús, 50; Madres de Desamparados, 38; Masamagrell, 50; Salesianos, 50; Hermanitas de los Pobres, 50; y á la Gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, 50.

Por sentencia reciente del Tribunal Supremo, ha recobrado la señora duquesa de Gandía el libre ejercicio del derecho de Patronato sobre la Colegiata de aquella ciudad.

En su consecuencia, han quedado derogadas las reales órdenes del ministerio de Gracia y Justicia, por las que se autorizaba al Prelado de esta diócesis para hacer los nombramientos de las vacantes ocurridas después de la reinstauración de dicha Colegiata.

Los estudiantes valencianos celebrarán el domingo próximo la fiesta de su Patrono Santo Tomás de Aquino con misa de Comunión, y otra solemne en la iglesia de San Vicente Ferrer, de los Padres Dominicos, y la acostumbrada velada literario musical.

La clase médica receta el ELIXIR doctor CUESTA, por sus resultados prácticos en las afecciones del estómago é intestinos. 4 pesetas frasco. Farmacia S. Antonio.

En el Círculo Legitimista de la calle de San Martín se dará mañana, á las nueve de la noche, la tercera conferencia cuatrimestral, por el padre Salvador de la Madre de Dios, carmelita.

Antes de comenzar el orador su discurso será cantada por nutrido coro, acompañado de orquesta, la tercera palabra de Jesús en la Cruz.

Se ha expedido título de bachiller á favor de don Luis Larrea Peñalva.

El Centro de Hijos de Madrid, deseando que las familias de los señores socios tengan un agradable esparcimiento, ha decidido celebrar desde mañana, todos los jueves y domingos, las matinales que tenía en proyecto. Estas matinales, que estarán amenizadas por el notable pianista señor Murciano, serán seguramente del agrado de las señoras é hijas de los socios, porque en ellas, con solo su presencia, darán con su belleza la nota hermosa de estas agradables reuniones.

Felicidades al señor presidente por la nueva y feliz idea que ha tenido, y celebraremos que el te, la música y la amena charla den el efecto que se ha propuesto.

En Unión Gremial quedó anoche constituido el Comité organizador de la Feria-Mercadería de productos comerciales é industriales, que ha de constituir en las próximas fiestas de mayo uno de los números más atractivos al par que beneficiosos para Valencia.

El Comité se dividió en comisiones, formando la de Reglamentación don Vicente Semper, presidente; don Ramón Benedito, vice; don José M. Prior, secretario; señores Berrazo y Cervera, y vices y vocales los señores Mariner, Zamorano, Catalá, Amador, Aguilar, Andrés, Tesler y Sanchis Ibars.

La de Propaganda la forman don Martín Casanova, presidente; don Vicente Boligues, secretario, y vocales los señores Roig, Sagrañes, Jimeno, Carbonell, Valero, Perales, López Montes y Moreno y Bessis.

Comisión gestora de recursos económicos, señores Miralles, presidente; Orrico, vice; Angeles, secretario, y vocales: Ballester y don Emilio Roig; profesores de Dibujo don Eduardo Badenes, don Rafael Cofit y don Ramón Garrido, se servirán presentarse en el negociado de Instrucción pública de este Ayuntamiento, para recoger documentos que les interesan.

Se encuentra en Valencia el exgobernador civil de esta provincia don Juan Teñón Marin.

Sea bienvenido.

Los inspectores é inspectoras de orden, ayudantes municipales de instrucción primaria, las profesoras de Francés doña María Segura, doña María Morant, doña Carlota Guastavino, doña María Yuengo y doña María Grau; profesoras de corte doña María de los Dolores Vicent, doña Raquel Pons, doña Dolores Juaneda y doña Leonor Conduela; profesores de Taquigrafía y Mecanografía doña Dolores Sevilla, don José Ballester y don Emilio Roig; profesores de Dibujo don Eduardo Badenes, don Rafael Cofit y don Ramón Garrido, se servirán presentarse en el negociado de Instrucción pública de este Ayuntamiento, para recoger documentos que les interesan.

Por derecho de consorte, ha sido nombrada maestra de Carlet doña Concepción Jorge Mengual, que lo era de Alcalá de Chivert.

En la Adana del Grao se han recaudado hoy 9.034,73 pesetas, por los siguientes conceptos:

Arancel, 5.893,09 pesetas; recargo transitorio, 182,30; transportes, 2.892,84; almancenajes, 30,50; Sanidad, 30.

Confidencia del doctor Peset Aleixandre

Anoche, como habíamos anunciado, inauguró las conferencias de extensión universitaria, organizadas por la facultad de Derecho, el joven y distinguido catedrático de Medicina legal de esta facultad doctor don Juan Peset Aleixandre.

La concurrencia fué muy numerosa y distinguida, y el orador comenzó su discurso agradeciendo al decano de la facultad de Derecho y claustro de la misma, á los señores Bednar, Rodríguez de Cepeda, Mur, doctor Orts y á cuantos le honraban con su presencia.

Seguidamente entró en materia, desarrollando el tema "Investigación en el lugar del crimen y fotografía métrica", y realizó la importancia de las inspecciones oculares que ha de hacer el juez, que desde el punto de vista jurídico es el testigo de mayor confianza y discreción, que dice lo que ve.

Dijo que el juez ha de proceder con mucha calma en el lugar del delito, preguntando á las personas, describiendo la estancia ó sitio del crimen, fijándose en las huellas que puedan apreciarse, describiendo el conjunto de lo que podríamos denominar teatro de los hechos del sitio probable donde el criminal vino, á donde fué, de los sitios donde pudieran decir de ellos los testigos, de los sitios donde estuviesen las huellas y, por fin, de los que no las hay, pero eventualmente pudiera haberlas.

Todo ello lo dá fielmente reproducido la fotografía, que constituye además un documento recordatorio de valor inapreciable.

A las ventajas de la fotografía ordinaria se añaden las de la fotografía métrica, que permite obtener todas las medidas y el plano del lugar del suceso.

El doctor Peset proyectó varias fotografías: la del gabinete fotográfico de la Prefectura de Policía de París, la fotografía de un cuarto de un hotel donde ocurrió un delito; otra, demostrativa del modo de hacer un plano á base de la fotografía métrica, y otra del plano del cuarto del hotel dicho.

Dijo después que también puede emplearse la fotografía en los cadáveres, tomándose por ello una de frente y otra de perfil, sin perjuicio de tomar fotografías parciales de las heridas ó regiones interesantes, y proyectó el aparato que para ello se emplea en la Morgue, de París.

El conferenciante terminó su interesante é instructiva labor hablando de la fotografía signalética, como caso particular de la fotografía métrica, que sirve para la identificación de criminales reincidentes, y proyectó el mecanismo de que se valen para conseguir esto en la Prefectura de París, rindiendo, por último, homenaje al que más impulso dió á estas cosas, por ser el primero que se ocupó de ellas, para lo cual ofreció el retrato de Bertillon, su maestro, obtenido en 1912.

Una nutrida salva de aplausos acogió las últimas palabras del señor Peset, que recibió también muchas y merecidas felicitaciones.

Mañana, á las seis y media de la tarde, tendrá lugar en una de las aulas de la facultad de Derecho la segunda conferencia del curso de Medicina legal, á cargo del profesor de la facultad de Medicina doctor don Jaime Mur, que desarrollará el siguiente tema: "Huellas digitales en el sitio del crimen".

TEATRO MARTI

Pilar Franco

Sigue el lindo teatro Marti presentando lo más sobresaliente entre las artistas de varietés, y sigue por ello llenando á diario su coquetona sala, con lo más selecto del pùblico valenciano. Ultimamente ha contratado á la notabilísima canzonetista Pilar Franco, que debutó en la pasada semana con extraordinario éxito, y continúa su actuación con creciente y unánime aplauso.

Y realmente, nada más justo: Pilar Franco, la monísima diáscora bilbaína, que se exhibe en Marti, es un dechado de gracia, de finura, de ingeniería. Artista á la manera que lo fué la Fornarina, y que lo es Raquel Meller, acomoda sus gestos, su mímica y su voz á la intención que puso el autor en el cuplé, cuidando tan solo de representar con la mayor realidad el personaje que interpreta, del que dá la más exacta versión. Por eso, los aplausos que el público le tributa no son adulación á su belleza, verdaderamente espléndida y sugestiva, ni premio á su elegancia y á su presentación, realmente fastuosa, sino justicia á los méritos indiscutibles de la diáscora, que cautiva por su arte exquisito, por su dulce y bien timbrada voz, y por una figura y distinción en el decir, tan solo comparables á las que han poseído las grandes estrellas del género.

Muy joven aún, figura ya entre las primeras canzonetistas españolas, contando por triunfos sus presentaciones en las distintas capitales donde ha actuado, y obteniendo en todas partes el obligado tributo á su talento artístico. A estos triunfos ha de sumar el entusiasmo y entusiasmo conseguido en Valencia, cuyo culto público premia á diáscora la delicada labor de la artista, otorgándole el cálida é insistente aplauso que merece por su actuación, verdaderamente notable por todos conceptos.

Entierros y Funerales

Esta tarde se ha verificado la conducción al Cementerio general de los restos de don Pascual Alemany Camps, fallecido ayer.

El triste acto ha puesto de relieve las simpatías que adornaron en vida al finado, pues nutrida manifestación de amigos se han asociado al triste acto.

Han presidido el duelo los hermanos del difunto, don Vicente y don Emilio, y primos don Pascual y don Timoteo Llop.

A la familia desconsolada reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame, deseando que hallen lenitivo á su justa aflicción.

NECROLOGIAS

Esta mañana hemos recibido la infausta nueva del fallecimiento del dignísimo prior de la Colegiata de San Bartolomé, don Pedro Llopis Cucarella.

El finado fué un sacerdote ejemplar, que puso á contribución su vida entera en aras de la fe á que se había consagrado, practicando la caridad y llevando el consuelo allí donde había una necesidad que remediar.

A su familia atribuladísima y al clero de la iglesia donde desempeñaba la dignidad de prior enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Esta tarde ha dejado de existir un prestigioso jefe del Ejército, muy querido y considerado en nuestra ciudad, donde residía algún tiempo, y en donde se hallaba emparentado con familias distinguidas; nos referimos al comandante de Artillería don Gaspar Llovet, ayudante de órdenes del jefe de Estado Mayor de la región general don Ricardo de Guzmán.

Había nacido el señor Llovet en Cuba, habiendo prestado sus servicios como capitán en el regimiento 11.º montado. A su ascenso á comandante, hace escasamente ocho meses, fué nombrado ayudante de campo del general señor Guzmán.

Militar culto y prestigioso, caballero simpático, contaba con la simpatía de sus compañeros de armas y con el respeto y cariño de sus subordinados.

El fallecimiento del señor Llovet será vivamente sentido en la guarnición de Valencia.

A su desconsolada viuda y demás familia y á todos cuantos le lloran enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

A los exportadores

La importante compañía de seguros marítimos «LLOYD DE FRANCE» garantiza el riesgo de guerra para todos los países del mundo hasta 300.000 pesetas por vapor y viaje, sobre buques, mercancías y fletes, en inmejorables condiciones.

Dirigirse al agente general en Valencia, Francisco MARTI PASTOR, Llano del Remedio, A. F. Teléfono 1.140.

Crónica de teatros

EL ESTRENO DE UNA OPERA

Era la obra prima de Mascagni, decían los carteles, y anoche, por eso mismo, se congregó en el teatro Principal numerosa y distinguida concurrencia, deseosa de escuchar "Las máscaras", ópera lírica, del autor de "Cavalleria Rusticana".

Trátase, por lo que al argumento se refiere, de una adaptación más de la conocida farsa italiana, tan manoseada por poetas, músicos y artistas. El ilustre libretista lírico ha logrado confeccionar un libro apropiado, y en algunos moentos apreciamos bellezas, cosa difícil de conseguir en tan zarandeado tema.

Pasemos á la música. No estamos conformes en considerar "Las máscaras" como la obra prima del celebrado músico italiano. Quedese "Cavalleria Rusticana" como obra definitiva, ya que hasta nosotros no llegaron otras demostraciones de ópera hablamos, que nos hagan apreciar lo contrario.

Es que la obra estrenada anoche no es bella, ni obtuvo éxito?

Todo lo contrario; es una ópera deliciosa, y el éxito fué extraordinario.

Mascagni se nos revela como un gran técnico en "Las máscaras". Quiso recordar la escuela italiana antigua, y lo consiguió en su producción; pero si las melodías fueron apropiadas en todo su valor, anoche los elogios eran para la rica instrumentación de la ópera, para el dominio del autor, en el asunto del libro. Fueron repetidos dos números notables: la obertura, y una pavana; aquella, página magistral y difícil; ésta, delicado pezzo; y fueron celebrados los momentos restantes, como la salida del "capitán Terror", dos cuartetos, una canción graciosa y el dúo de "Arlequin" y "Colombina".

El público no cesó de aplaudir durante toda la representación. No nos gustaron los recitados. Es más, cremos que en "Las máscaras" no existen.

La interpretación fué excelentísima. Todos cantaron con gusto su difícil parte, y escucharon justas ovaciones las señoritas Alcaldi y Cenami, y los señores Angelis, Marangoni, Favi y Rubois.

Un gran triunfo logró el tenor señor Grassi. Ya en "El Cosacco" dijimos que se trataba de un cantante de mérito. Su voz hermosa dió realce grande al poético papel que anoche representó. En los dúos, como en los concertantes, el distinguido artista realizó una labor estimable, y en la pavana obtuvo un gran éxito. Con maestría cantó este número, y bravos y aplausos, y la repetición, fueron premio justísimo á su indiscutible mérito.

La presentación, digna de todo elogio.

La orquesta realizó una labor admirable, y el maestro Richieri, fué objeto de merecidas ovaciones. Artistas y músicos, bajo su acertada dirección, dieron una versión exacta de "Las máscaras".

La obra seguramente atraerá mucho público al Principal. Merece oírse.

TRIBUNALES

CRIMEN EN UN PENAL

El presidente de la Audiencia provincial, don Sebastián Aguilar, con los demás magistrados que componen la sección primera, se ha trasladado al penal de San Miguel de los Reyes, donde se ha visto una causa instruida con motivo de un sangriento suceso ocurrido allí el 28 de marzo del pasado año.

A las doce y media de la tarde de este día, el recluso Tomás Perdiguer Pená, que se hallaba extinguiendo condena de 14

Abanicos Carbonell, San Vicente P. Cajeros 58

Invita á su distinguida clientela y público en general visiten su establecimiento de venta al detall, en donde encontrarán completos surtidos de abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, boleros, peinetas y demás adornos de cabeza é infinitad de artículos propios para regalos.

PRECIOS DE FABRICA

Los mejores aceites del mundo se venden en casa Pont y Jimeno, plaza Luis Vives, 1. Teléfono 1.101. PRECIO, QUINCE PESETAS DECALITRO

Olympia

El próximo sábado día 17

Concierto despedida Rubinstein

á las seis en punto de la tarde

Las localidades y programas pueden adquirirse en la calle del Pintor Sorolla, número 7. Píalos Cussó, casa Ventura, y en la contaduría del teatro Olympia.

Los encargos podrán retirarse hasta el viernes por la noche.

años y ocho meses de reclusión temporal, por delito de homicidio, entró en el taller de alpargatería, á matar á otro recluso, llamado Máximo Nobreda Nobreda, por haber dicho éste que el Perdiguer había dispuesto de cierta cantidad ajena.

Dentro del taller cogió Tomás una aguja alpargatera, y advirtiéndolo Nobreda, huyó, evitando algunos reclusos que se realizara la agresión, lo cual puso fuera de sí al Tomás, que acometió con saña á los que se interpusieron, hiriendo á los penados Manuel Ramos Cepa, José Arias Provanzas, Ildefonso Sorrite y Juan Gómez.

Este último falleció á consecuencia de las heridas, y los otros tardaron en curar algunos días.

Como el hecho ocurrió en el citado penal, y todos los testigos se hallan sujetos á penas graves, para evitar el traslado, se ha celebrado la vista en aquel establecimiento, interviniendo el Jurado de la capital.

El fiscal, señor García Romero, que actúa en este juicio, califica el hecho como constitutivo de un delito de homicidio, previsto y penado en el artículo 419 del Código; dos de atentado, por ser celadores los heridos, y uno de lesiones menos graves.

El letrado señor Soto trata de aminsonar el castigo á su cliente.

En la sesión de esta mañana se ha practicado la prueba testifical, y esta tarde ha continuado el juicio, informando el ministerio público.

ROBO

Por fracturar una caja de caudales y escamotear unas cuantas pesetillas á un vecino de Onteniente, dueño de una cerería, han comparecido en la sección segunda Santiago Serrano Blasco y tres más, á quienes defienden los distinguidos abogados don Francisco de P. Carclano y Carretero y don Ricardo Camillari.

Hoy se han practicado las pruebas, suspendiéndose la sesión hasta mañana.

EMPLEOS para ESPAÑA y EXTRANJERO

Contables, administradores, escribientes, profesores, dependientes de comercio, chauffeurs, cobradores, porteros, ayudas de cámara y oficios varios, como asimismo toda clase de colocaciones para la mujer, profesoras, dependientes, modistas, amas de gobierno, señoras de compañía, cocineras, etc., etc., se gestionan con gran eficacia por

MERCANTIL PALACE que ha colocado 2.097 personas en el primer año de su funcionamiento.

UNICA CASA EN ESPAÑA que ofrece absolutas garantías y que envía en el acto, á quien lo solicita, todos los justificantes de los éxitos obtenidos.

Dirigirse al señor Director, Jacometrezo, 62, Madrid.

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Por la noche á las 9,30.—Le Meschere.

TEATRO ZURUFA.—Desde las 4,30 tarde á 12,30 noche, sesión continua de cine.

TEATRO APOLO.—Por la tarde á las 5,00. La Divisa y Los chicos de la escuela.—Por la noche á las 9,30, El Gato Montés.

OLYMPIA.—De 5 tarde á 12,30 noche, sesión continua de cine.

TEATRO MARTI.—Por la tarde á las 6 y 10 noche. Cine y varietés.

Funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde á las 5,30. Le Meschere.

ESLAVA.—Por la tarde á las 5,45 y por la noche á las 9,45. El oso muerto. Tres debates.

Hermanos Roca, Geese, Les Harry's.

OLYMPIA.—De 5 tarde á 12,30 noche, sesión continua de cine.

Gran regalo

Si queréis hacer un buen regalo para las Papias y Pepes, visitar al representante de las mejores fábricas de Palma de Mallorca, que vive Poeta Querol, núm. 12, extraseñal, y encontraréis un grandioso surtido en portamonedas de plata para señoras, se florinas y caballero.

También hace cambios y composiciones.

Olympia PALACIO DEL CINEMATOGRAFO

Hoy el segundo grandioso éxito de MARELA RITA XIBGU y RICARDO PUGA.

Alma torturada

Un prólogo y tres partes LA MOMIA VIVIENTE, tres partes

Otro gran éxito, y EL MINISTRO DE LA ORIA DE GALLINAS

Estreno = Ómica Sesión continua de 5 á 12,30.

Cine Sorolla

PRIMITIVA EMPRESA

Hoy último día de la colorada

LA LLAMARADA 2.000 metros, 5 partes

Completará el programa una película de gran interés.

Mañana estreno del 3.º y 4.º episodios de "La mancha roja".

será un exitazo estrepitoso nunca visto

Precios de costumbre.

TEATRO APOLO

Gran compañía de revistas y zarzuelas españolas, bajo la dirección artística del MAESTRO PENELLA

Hoy miércoles 14 de marzo 1917

Noche á las 9,30.

EL GATO MONTÉS

Funciones para mañana

A las 5,30 tarde.

Gran matiné extraordinaria.

El Gato Montés

Noche á las 9,30.

EL GATO MONTÉS

Precios los indicados en reja.

TEATRO ZURUFA

Hoy programa extra, hoy

Depravación

2.000 metros Cuatro partes Película extraordinaria

Mañana ACONTECIMIENTO

El Circulo Rojo

Película en 11 episodios y 22 partes

El Circulo Rojo

del autor de "ARSENIO LUPIN,

El Circulo Rojo

es la mejor película de series

El Circulo Rojo

es todo misterio é interés

El Circulo Rojo

será un exitazo estrepitoso nunca visto

Precios de costumbre.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Vulgarización del gran arte

La Orquesta de Cámara

El Círculo de Bellas Artes, no olvidando lo que el título obliga, ha tenido una feliz iniciativa...

Nuestra ciudad no vive ajena al desenvolvimiento del arte lírico; son frecuentes las exhibiciones de artistas eminentes...

Hacer partícipes de estos gozos espirituales a los humildes resulta una tarea simpática siempre; vulgarizar el gran arte, además de depurar el gusto, es signo evidente de progreso.

Y esto precisamente es lo que ha hecho el Círculo de Bellas Artes. Al efecto, y teniendo en cuenta que la Orquesta Valenciana de Cámara, que dirige Eduardo López Chavarri, es una entidad admirable...

Estos dos conciertos se verificarán en el teatro Principal, celebrándose el primero pasado mañana, a las seis de la tarde, con arreglo al programa que insertamos en la primera plana del periódico.

Para demostrar la certeza de lo que llevamos dicho, basta consignar que las butacas de patio y delanteras de segundo piso costarán una peseta, seis los palcos plateas, cinco los principales, cuatro los de segundo piso, 0,75 las butacas de segundo piso y delanteras de tercero, 0,60 las butacas de idem, 0,35 la entrada general y 0,45 la entrada al palco.

Información municipal

RECAUDACION

La obtenida ayer fué la siguiente: Por arbitrio carnes, 4.116,29 pesetas. Por inspección veterinaria, 206,14. Por peaje, 52,00.

PAGOS

Libramientos firmados hoy por la Alcaldía:

Nómina del personal de limpieza, 208,33 pesetas; ídem jefes de la Guardia municipal, 416,66; ídem personal del Depósito municipal, 1.532,27; obras de reparación de Cementerio, 249,99; ídem Escuelas de Industrias, 451,63; asilos de Mendicidad, 125; vigilancia nocturna, 165.

COMISIONES

Hoy se han reunido las de Policía urbana, Nuevos arbitrios, Personal y Fiestas y Fiestas.

Las tres primeras han tratado de asuntos de trámite, de escaso interés general, y en las de Fiestas y Fiestas se ha reunido también la Junta de Festejos.

Se ha acordado el estudio de los festejos propuestos por la Junta, y el acoplar las fechas con los del Ayuntamiento, dejando para una reunión próxima el adoptar acuerdos definitivos.

Noticias de los teatros

PRINCIPAL

Esta noche se repite la grandiosa obra de Mascagni "Le Maschere", que obtuvo anoche tan ruidoso éxito. La función es en honor de los tiradores que han venido al concurso que actualmente celebra la Real Sociedad de Tiro de Pichón.

Mañana por la tarde, en matiné de moda, se celebrará la tercera representación de la gran obra de Mascagni.

RUZAFÁ

Hoy, último día de la sensacional película "Depravación". Mañana gran acontecimiento: Primero y segundo episodio de "El Círculo Rojo", asunto de series, que ha obtenido un extraordinario éxito en Madrid y Barcelona, pues puede verla toda clase de público, por su interpretación y un argumento que, sin ser del todo emocionante, interesa desde el primer momento, por sus misteriosas y efecistas escenas; los personajes que la interpretan simpatizarán seguramente con el público, y todo contribuirá a que sea un éxito.

OLYMPIA

Palacio del Cinema, "gráfico". Ayer se estrenó la segunda película de la tournée cinematográfica Margarita Xirgu y Ricardo Puga, titulada "Alma torturada", en un prólogo y tres partes, que gustó más si cabe que la primera. El numeroso público que llenaba la sala salió entusiasmado, así como del estreno de "La momia viviente", cuyo interesante asunto entretiene y cautiva.

Hoy se repetirá el mismo programa, y para final se estrenará una comedia, graciosísima, "El ministro de la cría de gallinas", lo cual hace esperar que continúen los mismos éxitos.

SUCESOS

SALVAJADA

Un sugeto de 40 años, casado, vecino de Játiva, llamado Vicente Borrás Lluich, aprovechando la circunstancia de encontrarse solo en casa y entrar a llenar de agua un botejo una niña de nueve años, de nombre Alejandra Peralas Cantó, le puso una fuerte mordazada, atropellándola.

Consumado el delito, le permitió que llenara de agua el botejo, y la amenazó de muerte si contaba el hecho.

La niña dijo lo ocurrido a sus padres, y éstos pasaron la denuncia a la Guardia civil, que ha capturado al desalmado, entregándolo al juzgado de instrucción del partido.

RATEROS

Nos hemos ocupado estos días del frecuente robo de bombillas eléctricas de pa-

tios y escaleras, y hemos llamado la atención de las autoridades sobre tan escandalosos hechos.

La Guardia civil del puesto de la calle de Sagunto, que indagaba quiénes fueran los autores que tales fechorías cometían, no sólo en la capital, si que también en Tabernes Blanques, Burjassot y otros pueblos inmediatos, ha capturado a dos de dichos rateros, llamados Vicente Sancho Sánchez, vecino de Onteniente, y Antonio Vidal Torajada, de Mislata, autores, convictos y confesos de dichos robos.

Ha sido entregados al juzgado, ante quien han declarado quién es el que compra las bombillas usadas, y esperamos que el señor juez le exigirá estrecha cuenta, por su incorrecta conducta.

CAPTURA

La Guardia civil del puesto de Torre-Baja ha capturado a Antonio Porta Minguez, reclamado por el juzgado del partido a causa de haber inferido varias heridas a su convecino Manuel Minguez.

DENUNCIA

La Guardia civil de Torre-Baja ha denunciado a varios sugetos por extraer leñas bajas de los montes públicos, sin estar para ello autorizados.

LOS AUTOS EN ACCION

A los muchos atropellos de autos que llevamos reseñados estos días, hay que añadir el de hoy, ocurrido esta tarde a las cinco en el puente del Mar.

Regresaba de la Alameda el auto matriculado con el número 236, y al pasar el arroyo un anciano llamado Vicente Viana, ha sido atropellado, resultando con lesiones en la cabeza y pierna derecha, de pronóstico reservado.

A la hora de retirarnos de la casa de Socorro de la Glorieta ingresaba el herido, que ha sido conducido a dicho dispensario por el mismo auto.

BIEN POR TELEGRAFOS

Don Federico Romero, oficial del cuerpo y uno de los autores de la letra de "La canción del olvido", estrenada con éxito en el teatro Lírico de esta capital, será obsequiado con dos preciosos objetos de arte, debidos al pincel del notable escenógrafo don Eduardo Amorós.

Ambos están expuestos en los escaparates de la casa Amador, calle San Vicente; representa sobre valioso pergamino, especie de mesa revuelta, con efectos telegráficos y telefónicos y una valenciana, teniendo por base la esfera mundial, y consiste el otro un precioso abanico, reproduciendo al óleo la escena del primer cuadro de la obra.

Rivaliza el gusto de elección de los de Telegrafos con el acierto del reputado escenógrafo, y para patentizar la simpatía que el personal del Centro de esta capital rinde a su compañero Romero, por unanimidad se comisiona al celoso oficial señor Lacal para que personalmente vaya a llevar dichos objetos a Madrid.

El público podrá admirarlos unos días en los acreditados escaparates.

En la Real Sociedad de Tiro de Pichón

Concurso de 1917

SEGUNDO DIA DE CONCURSO COPA DE SU ALTEZA LA INFANTA DOÑA ISABEL

Después de cerrar nuestro alcance de ayer, continuó tirándose la copa ofrecida por su alteza la Infanta doña Isabel.

Llegaron empatados al último pichón, los señores Santos Suárez (don Joaquín), De Benito, Córdova e Ibañez Pampló.

El empate quedó resuelto en la siguiente forma:

Premio de la Infanta, señor Ibañez Pampló, que mató ocho pichones sin cero; segundo premio, señor Córdova, que de diez, mató ocho, con dos ceros, y el tercero, señor Santos Suárez, por derribar siete.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

AGENCIA MENCHETA

MADRID 14, 4 60

EL "ISAAC PERAL"

Las Palmas.—Durante todo el día ha permanecido estacionado en el puerto un imponente genio, contemplando el primer submarino español, llegado allí ayer mañana.

Atragó junto al crucero "Cataluña", a cuyo bordo estuvieron las autoridades de Marina, militares y civiles, las cuales felicitaron al comandante y tripulación del "Isaac Peral".

Este ha empleado en su travesía 17 días, y a causa de un temporal sufrió ligeras averías en los ajustes de las válvulas, que serán reparadas aquí.

El "Claudio López", que venía con vaporando al submarino desde los Estados Unidos, ha zarpado para Cádiz.

SARGENTO APURADO

Viajeros llegados de Melilla manifiestan que el viernes, a las cinco de la tarde, fué sorprendido en nuestras posiciones de Draa, que guardaban fuerzas de la brigada disciplinaria y de la policía indígena de la decimá mia, el sargento suboficial moro Mateo Juan, al que sus raptos condujeron al interior de la kabila de Bu-Hermana.

Inmediatamente salieron agentes políticos para negociar el rescate de dicho sargento, por el que los moros aprehensores piden la entrega de 26.000 pesetas y los 66 prisioneros, de 80 cabezas de ganado, y toda la cebada de que se usaban nuestras fuerzas al tomar la nombrada posición de Draa.

EL ASESINATO DE FERRERO

El fiscal que entiende en el sumario contra don Nilo y su hijo Federico ha evacuado en el primer traslado en el pleiteo, aceptando el desequilibrio mental de don Nilo, pidiendo que se archive la causa en lo que a ese procesado afecta, y mostrándose conforme con el acta de terminación del sumario.

La Sala dictó auto contrario en absoluto a las pretensiones del fiscal, pues se revoca el auto de la terminación del sumario pa-

COPA DE SUS ALTEZAS LOS INFANTES DOÑA LUISA Y DON CARLOS

A continuación empezó a tirarse la copa ofrecida por los Infantes doña Luisa y don Carlos, pero a la segunda vuelta se acordó suspender la tirada para hoy, en vista de lo avanzado de la hora.

TERCER DIA DE CONCURSO

La prueba, copa de los Infantes doña Luisa y don Carlos, suspendida ayer tarde, se deja para continuarla mañana, y se procede a tirar la COPA ESPAÑA.

La animación es verdaderamente extraordinaria, y el local es insuficiente para contener el numeroso concurso que se ha congregado con motivo de tan sugestiva e interesante prueba.

Distinguidas damas y hermosas señoritas llenan la terraza de la Real Sociedad de Tiro de Pichón.

Se han disputado la copa los señores Bernacer, Civico, Martínez (don E.), Zaragoza, Angulo, Manent, Martínez, Lácer, García Soto, Bolinches, Salvetti, Almenar, Leach, Rojas, Gómez Pardo, Mune, Villalón, Lorenzo, marqués de Murrrieta, Loverdos, Camino, Santomá (don R.), marqués de Villaviciosa, Ferrer, Carles, conde de los Villares, Cuñat, Sánchez San Juan, Laporta, marqués de Nájera, Nadal, Mari, Martínez (don L.), Sister (don V.), conde de Maceda, Lagarria, Pérez Guzmán, Boades, Velasco, Merle, conde de Torrubia, Girona, Vergara, Merle (don N.), conde de Artazo, Trénor, Martínez (don E.), Ravena, Cardona, Camino (don M.), Tejero, Osborne, de Benito, Santomá, Martos, Verdeguez, García, Pérez, Siera, Vallterra, La Casta, Romu, Rives, marqués de Ferrera, conde de la Villanueva, Gens Minguet, Martínez Melin, Ibañez, Pellicer, Sister, Olivares, Lapeyre, Oliver, Gil, Llago, Zaragoza (don A.), Vargas, conde de Noroña, Alexandre, Oliag, Burriel, Vera, Amézola, marqués de Villagracia, Cierva, Giner, Cortais, Gorina, Espluges, Santos Suárez (don L.), Gal, duque de Pastrana, Calzada, Oller, marqués de Lara, Barranca, Tormo, Mustieles, Alexandre, Mata, Moliner, Bernaldo de Quirós, Altarrriba, Córdova, Domingo, Ferrando, Estruch, duque de Tarancón, Sarzo, Ballester, Calabuig, Cuspiner, Santos Suárez (don José), Gasó, Carrión, Armengot, Ibañez Pampló, Jiménez, Caturia, Busutil, Olaya, Villena, Martínez Mora, Rocamora, Tortosa, Rocafull, marqués de Valderrey, Córdova (don E.), Peris, Carsí (don M.), Mauricio, Bosch, Cuesta, Trénor (don F.), Burés, Casanovas, Soler, Leach (don F.), Colomina, Garay y Girona.

Total 140 tiradores, de los que 22 son madrileños; uno, de Jerez; uno de Huelva; 8, de Sevilla; 9, de Barcelona; 18, de Alicante, y los restantes, de Valencia.

En la primera vuelta, que termina a las tres, quedan eliminados 74 tiradores, que han hecho cero.

En la segunda, son excluidos 25, quedando sin cero, los señores Bernacer, Sánchez San Julián, Caturia y Mauricio, de Alicante; los señores Angulo, marqués de Villaviciosa, conde de los Villares, marqués de Nájera, conde de Maceda, Pérez de Guzmán, conde de Torrubia, Martos, Amézola, marqués de Villagracia, marqués de Lara, Carrión y marqués de Valderrey, de Madrid; los señores Villalón, Camino (don M.) y Martínez (don E.), de Sevilla; los señores Llovetos, Gal, Oller, Girona, Rocamora y Burés, de Barcelona; y los señores Martínez (don E.), Bolinches, Lorenzo, Cuñat, Girona (don A.), conde de Trénor, Verdeguez, Rivas, Ibañez Payés, Alexandre, Vargas, Llago, Bellver, Alexandre (don J.), Ferrando, Estruch, Sarzo, Rocafull, Córdova, Carsí y Soler, de Valencia.

A las 6 de la tarde ha terminado la prueba, resultando vencedores don Carlos Angulo, de Madrid, al que se le adjudica la copa España; el segundo premio, a don Francisco Oller, de Barcelona, y el tercero, a don Manuel Carsí, de Valencia.

Lo avanzado de la hora, nos impide dar detalles, que mañana daremos a nuestros lectores.

Exceptuándose de aquella prohibición solo los militares que estén en situación de su pernumerarios sin sueldo.

El general Luque ha felicitado al Residente general, por esta medida, que redundará en prestigio de los jefes y oficiales de nuestro Ejército de Africa.

LA PRENSA

"El Debate".—Recuerda las palabras del conde de Romanones, anunciando que los momentos presentes, muy difíciles, imponían medidas de economía por la escasez creciente de los artículos de primera necesidad.

MADRID 14, 15'15

La exportación del arroz

MAS DE LA "GACETA"

Inserta la real orden, concediendo autorización para exportar 20.000 toneladas de arroz blanco y 10.000 con cáscara. Abonando como derechos 4,30 los 100 kilogramos, y mientras no exceda el precio de 44 pesetas los 100 kilogramos, para el consumo interior.

Si el precio rebasa esa cantidad, se considerarán inmediatamente caducadas las autorizaciones.

DE GUERRA

El "Diario oficial del ministerio de la Guerra" publica una real orden, concediendo autorización para matrimoniar, al capitán don Emilio López, de la reserva de Cieza.

LO QUE DICE ROMANONES

El conde de Romanones recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial, dándoles las siguientes referencias:

—Estuvo en la Presidencia el señor ministro de Marina para dar cuenta del telegrama, anunciando la llegada del submarino "Peral" a Las Palmas.

Las averías sufridas carecen de importancia, y las reparará en aquel puerto. Merecen grandes elogios los tripulantes del submarino, por su comportamiento durante la travesía.

Me visitaron los ministros de Gobernación, Justicia y Estado.

Las Cámaras de Comercio y otras entidades siguen telegrafiando para que se implante el seguro por guerra, y se concedan pensiones a las familias de los tripulantes de los buques mercantes, que perecieron en la navegación, pues prestan un considerable servicio a la patria.

El Gobierno trata de acomodar su conducta a esta actitud y estudia con verdadero interés el asunto.

La reducción del servicio de alumbrado anoche en Madrid, a penas si fué notado, y sin embargo, significa una economía de 300 toneladas mensuales de carbón.

Si todas las fábricas imitan la conducta, la economía supondrá un número enorme de toneladas, que repercutirá en los transportes, reduciendo el número de vagones destinados al carbón, que podrán emplearse en otros servicios.

Mañana habrá Consejo de ministros. El sábado irá el señor Ruiz Jiménez a Sevilla, para asistir a la sesión de la Junta de Previsión, que presidirá el Rey.

Probablemente irá también el director general de Obras públicas.

El martes marchará el ministro de Marina a Cádiz, para acompañar al Monarca en su visita al Departamento de San Fernando.

EN FOMENTO.—LO DE ALCIRA

El ministro de Fomento, al recibirnos esta mañana, nos manifestó que seguía preocupándose de los problemas palpitantes, y especialmente de los transportes.

"La Azucarera"—ha dicho—me comunica que ha terminado ya en la mayoría de las provincias la campaña remolchera, y pronto estará totalmente terminada.

También me preocupo de la situación de Alciria.

He dado órdenes para que se envíen a aquella población más vagones.

He hablado telefónicamente con el alcalde, para pedirle me envíe nota de las obras públicas más precisas, y he dado órdenes al ingeniero jefe de la provincia para el pronto envío de datos, relacionados con la reparación de carreteras.

Supongo que, conocidos los deseos del Gobierno, se aquietarán los ánimos en Alciria, pues por todos los medios a nuestro alcance procuraremos buscar un remedio a la difícil situación por que atraviesa la comarca alciriana.

El proyecto de relaciones entre las empresas ferroviarias y los empleados y obreros, ha pasado a informe del Consejo de Estado.

Desco que muy pronto aparezca el decreto en la "Gaceta", y rija cuanto antes, pues reconocida la legalidad de las Sociedades ferroviarias, habremos adelantado mucho en la solución de los conflictos que surjan entre empresas y obreros.

Los ingenieros jefes de las provincias continúan enviándonos toda clase de detalles de los daños causados por las inundaciones.

En breve terminará el plazo concedido por la Junta de Transportes marítimos a los navieros, para las flotas reducidas.

El pasado día, el Gobierno está dispuesto, si es preciso, a la incautación de los barcos."

MADRID 14 16 15

LA FIRMA DE HOY

Su majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Guerra: Disponiendo que pase a la sección de reserva el teniente general señor Cortés. Queda amortizada la vacante. Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina, al general Aguilera. Idem gobernador militar de Toledo, al general señor Martín Sedeño.

Jefe de la división de Pamplona, el señor Gómez Berbe.

De Marina: Nombrando comandante del "Pelayo" a don Emilio Pérez Cros. Ingreso como farmacéutico segundo, en la Armada, don Leopoldo López Pérez.

EN GOBERNACION

El señor Ruiz Jiménez nos ha dicho: "El señor Bécía se halla irrisitísimo, pues dice que no hay libertad de imprenta. Yo no me he mezclado en nada. Son cosas que hace el fiscal. Dicen que se han censurado algunos despachos dando cuenta de la llegada a Las Palmas del submarino "Isaac Peral".

Puedo negar en absoluto la noticia. Algunos periódicos salen hoy alborotados por la reducción del alumbrado.

No estoy conforme con los temores que esbozan de ratérfias y atraços.

Nuestra Policía realiza una labor eficaz, y ningún delito queda impune.

El director de la fábrica de gas me comunica que con la reducción del alumbrado se ahorra diez toneladas de carbón.

Iré a Sevilla mañana probablemente, para asistir a la fiesta de la Previsión. Pronunciaré un discurso el general Marvá, y le contestará su majestad el Rey.

Como el acto será muy solemne, el Gobierno ha creído oportuno que vaya un ministro a Sevilla, y me ha designado a mí.

Si su majestad no muestra deseos de visitar las poblaciones inundadas, el sábado regresaré a Madrid."

NOTAS PALATINAS

En el regío Alcázar se celebró la recepción del nuevo representante de Persia.

Se cumplió el ceremonial propio de estos casos.

Su majestad recibió al nuevo representante diplomático, a quien acompañaba el introductor de embajadores.

El representante persa dedicó grandes elogios a España y a su Soberano, y don Alfonso le contestó afectuosamente.

El representante del Sha de Persia cumplimentó luego a las Soberanas.

Su majestad el Rey fué cumplimentado luego por el señor Sánchez de Toca y embajador de los Estados Unidos; la Reina doña Victoria por el señor García Molinas y otras personalidades, y la Reina madre por el Obispo de San Luis de Potosí.

La estatua de la Infanta María Cristina, modelada por Mariano Benlliure, ha sido colocada en el salón de Espejos de Palacio.

CONFAGRACION EUROPEA

MADRID 14, 14 15

Diario de operaciones

Entre el Ancre y el Aisne registráronse tres golpes de mano de los destacamentos franceses contra los atrinchamientos alemanes.

Estos bombardearon Soissons é intentaron atacar en el camino de Crony y en la región de Beaulieu Chivy.

Además contraatacaron vigorosamente la cota 185.

Al O. de Maissou de Champagne, en la orilla derecha del Mosa, intentaron un asalto a las obras francesas de la región de Dundemont.

Los ingleses mejoraron ligeramente su posición al Nordeste de Bouchardes é hicieron una intencionada al Sur de Arras.

En Rusia, las operaciones en las líneas avanzadas carecen de importancia.

Cerca de Brzezany y al Norte del ferrocarril Zloezow Tarnopol, en Italia, hubo combates también sin importancia.

Actividad de artillería en el Trentino y en el Carso.

MADRID 14 17 15

UNA ALOCUCION DEL PAPA. Roma.—Se espera con gran impaciencia la alocución del Papa en el próximo Consistorio.

Créese que tratará de política internacional y de la cuestión de las deportaciones, y situación de los cristianos armenios.

TRANQUILIDAD

Petrogrado.—Reina tranquilidad en la capital.

Las patrullas, a su paso por las calles, son aclamadas con entusiasmo.

DICE UN DIPLOMATICO

Nauen.—El embajador alemán en Washington ha negado que se llegue a una ruptura de hostilidades entre Alemania y los Estados Unidos, como asimismo negó certeza a la acción política de los alemanes residentes en Norteamérica.

Ignora cómo pudieron llegar a manos del gobierno yanqui documentos del representante de Alemania en Méjico.

El secretario del canciller ha declarado que la guerra submarina ha superado a cuanto se auguró, y que en Inglaterra comienza a sentirse los efectos del bloqueo, y por mucho que economice, la bancarrota no se hará esperar.

Terminó diciendo: "Podemos estar seguros que acabaremos con las arrogancias inglesas".

NOTICIAS DE BERLIN

De la capital de Alemania se han recibido estas noticias:

Oficialmente se ha desmentido la noticia de la trinchera de 1.500 metros y de la altura número 185, por los aliados, en el frente Occidental.

El ataque que emprendieron los ingleses, al S. de Arras, fué de tres asaltos.

Lograron penetrar en uno de ellos en las trincheras alemanas, pero la primera oleada inglesa fué aniquilada, en lucha cuerpo a cuerpo.

La segunda y tercera oleadas fueron rechazadas, con grandes pérdidas.

En el primer asalto tuvieron los ingleses 50 muertos, fracasando en otras empresas.

DE ORIGEN AUSTRIACO

Viena.—Una Agencia telegráfica declara que el ataque aéreo de los italianos a Maggia, no causó daños, desmintiéndose la noticia del incendio de los astilleros.

BUQUES HUNDIDOS

Berlin.—Han sido torpedeados y hundidos, por submarinos, el vapor holandés "Arés", en la desembocadura del Tajo; el noruego "Thode Vokend", de 4.352 toneladas; el "Laas Fastenæs", de la matrícula de Hagusund; el velero "Sijas", de la matrícula de Grimstall; el vapor noruego "Abojer", de 3.459 toneladas; el velero "Spartin", de 2.287, de la matrícula de Tvedstrand.

LA SITUACION EN INGLATERRA

Londres.—El capitán Bathyst, secretario parlamentario del ministerio de Viveres, ha insistido, en la Cámara de los Comunes, sobre la importancia de la economía para conseguir la victoria.

Dijo que las costumbres domésticas inglesas son muy poco económicas.

La cantidad de viveres que se desperdicia, serviría para aprovisionar y alimentar a un ejército.

Declaró que se deben economizar las patatas, principalmente.

Habló de ciertos consumidores que acaparan el azúcar.

Recordó que el ministro de Viveres tiene

extensos poderes para hacer registros domiciliarios, y para dictar órdenes relativas a la venta del pan, que fueron puestas en vigor anteaer.

El pan se vende al peso, y después de 12 horas de coterlo.

Los molineros deben mezclar el 81 por 100 de harina, con el 5 por 100 de harina de arroz, maíz, avena ó centeno.

VIVERES PARA HOLANDA

B

